



NUESTRAS CRONICAS

La viejecita de la esquina

—¡Vaya con Dios y con salud! Tal era el saludo en tono quejumbroso y apagado con que una vieja mendiga me saludaba indefectiblemente cada vez que yo cruzaba la esquina de mi calle a pesar de no darle jamás limosna.

Todos los días parecía librarse entre nosotros una lucha curiosa. Yo estaba dispuesto a no dar limosna en la calle para no contribuir a la astrosa y degradante mendicidad, convencido de que los verdaderos responsables de esta plaga social eran los que con su modesto óbolo se daban la vanidad de una compasión mal entendida. De esta suerte, aumentaba indefinidamente el número de seres miserables por las calles de Madrid afeándose considerablemente la belleza progresiva de la capital. Estos andrajosos me producían el efecto de los parásitos repugnantes pegándose al cutis de una hermosa mujer. Además mucha gente de la que podría defenderse contra las inclemencias de la vida agarrándose al trabajo y aumentando de esta manera el haber social se abandonaban en seguida a la más lamentable de las perezas prefiriendo vivir indignamente a costa del prójimo. Yo no sabía que condenar más, si al mendigo profesional o al impenitente dádivos. El uno por vicio y el otro por imprevisión habían hecho de la capital de España un lugar molesto y fastidioso. El extranjero se burlaba de nosotros exclamando: «España? País de mendigos. En efecto; la mendicidad era tanto más odiosa en las calles como en las demás esferas de la sociedad. En ningún país del mundo se ejerce la mendicidad bajo formas tan variadas y disimuladas. Mendiga el pobre de solemnidad con exclamaciones que parten el alma. Mendiga el obrero, trabajo. Mendiga el ciudadano un puesto en el gran hospicio de la administración. Mendiga el opositor favor, al tribunal calificador. Mendiga el diputado al elector y este al candidato para que le compre su voto. Mendiga el hombre de mérito lo que le corresponde legítimamente. Mendiga el que debiera pedir justicia. Mendiga la ramera, la esposa, la madre, los niños, aquí en España todo el mundo mendiga. Dinero, favores, amor, la vida en sus múltiples formas es objeto de mendicidad. Yo me desesperaba viendo a mis compatriotas y a mi país sumido en semejante degradación.

—Vaya con Dios y con salud! Yo volvía a darle vueltas a mi cabeza y hacía toda suerte de consideraciones sobre si tenía o no derecho a privar del sustento y hasta de dar limosna al que lo apeteciese. Venía a mi mente el

muchas veces me ponía a pensar si yo tendría razón al negar a un necesitado cinco miserables céntimos.

—Yo le daría a esa viejecita una limosna —me decía, perdiendo la fortaleza en mis convicciones sociales.— Pero iba yo por debilidad sentimental a contribuir a una mancha tan afrentosa para mi país? Y resistía, y resistía. Pero el saludo inclinable de la viejecita, cada día repitiéndome la misma monserga iba penetrando insinuante, removedor y acusador de mi conciencia, la viejecita me inspiraba lástima. Aquel saludo cotidiano constituía para mi una obsesión que duraba algo más que el momento del encuentro con la viejecita. ¡No podía más! Estaba rendido. El corazón podía más que el cerebro. Me entregué. Un día volviendo sobre mis pasos saqué una peseta y le dije a la viejecita:

—Tome usted. No doy jamás limosna en la calle, pero...

—Ya lo sé —me interrumpió afable y temerosa la anciana— pero yo no le pedía limosna. Al pasar le daba los días y le daba salud. Nada más. Me habían dicho que usted es enemigo de que se pida y que un día echó usted de aquí a una compañera mía. Este es un buen puesto, señor. Aquí se recoge bastante. No dé usted limosna, pero pase de largo y déjeme ganar mi vida. Se lo pido por Dios y por lo que más quiera en el mundo.

Yo no salía de mi asombro. Ya no era cuestión de claudicar dando una limosna contra mis convicciones arraigadas. Era necesario por lo visto hacerse cómplice de la mendicidad profesional. Ayudar a que se perturbase una óclacra social que me escarnecía como español. Esta otra cuestión era para mí un caso de conciencia más grave que la anterior. Lo pensaré, me dije, dispuesto a imponer lo que yo consideraba un deber dejándome de insulsas sensiblerías. Pero la viejecita parece que adivinaba mis intenciones. Y más cautelosa que nunca dando un tono quejumbroso de temor indefinible a sus palabras me repetía todos los días sin cesar:

—¡Vaya con Dios y con salud!

Yo volvía a darle vueltas a mi cabeza y hacía toda suerte de consideraciones sobre si tenía o no derecho a privar del sustento y hasta de dar limosna al que lo apeteciese. Venía a mi mente el

CAFES

Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta calidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

Andrés Pescador

SAN JUAN, 48.

estúpido apóstrofe de Nietzsche: «No tengas compasión del débil. Sé fuerte y arremete contra todo lo que pueda oponerse al desarrollo de tu personalidad». Y sin embargo el débil podía más que yo. Toda la teoría del superhombre se venía a tierra. Esa viejecita pobre, achacosa, sin otra fuerza que su voz quejumbrosa, podía más que yo. Y eso mismo ocurría con los niños, con los enfermos, con todos los débiles de la tierra que son los que en definitiva con sus lloros, con su dolor, con sus caprichos, con sus súplicas hacen andar de cabeza a los poderosos de la vida. ¿Consistiría en esto el triunfo de la mujer sobre el hombre? ¿No es la madre la que en definitiva se ha impuesto en nuestros sentimientos como la imagen sagrada a la que hay que prestar veneración superior a la del padre?

La viejecita de la esquina me estaba arrancando despiadadamente mis ideas y mis convicciones dejándome un vacío inmenso en el alma. Me acordaba de aquellas palabras del César: ¡Venciste, Galileo! Estaba yo también vencido. Y cuando la viejecita de la esquina me repetía todos los días su acostumbrado «¡Vaya con Dios y con salud!» yo la repetía rendido, prestando acatamiento como si personificara una potencia superior a la mía:

—¡Adiós, señora!

ENRIQUE DEL CAMPO.

La riqueza forestal de la provincia

Cuando estuvieron en Teruel los discípulos del gran pedagogo Surot, uno de ellos, ante el desolador panorama de nuestros pelados montes, abrió los brazos y dijo unos valientes y conmovidos apóstrofes: la maltratada cuanto fecunda tierra turolense.

Cuando el autor de «Chispas del Yunque», el insigne escritor y periodista Ortega y Munilla, estuvo entre nosotros con el no menos insigne Bretón, entonó un bellissimo canto a las entrañas de esta tierra, madre de tantos hijos.

Sin embargo, desde que el hacha, como la «segur impía» de la Muerte, inició su obra destructora, no se ha intentado siquiera ningún verdadero esfuerzo para la salvadora repoblación de nuestros montes.

Son varias las provincias españolas que nos ofrecen un magnífico ejemplo. ¡Hoy, en que son tan fáciles de hacer prosperar las más bellas iniciativas en beneficio de los pueblos!

Y no es que los terrenos provinciales no se nos muestren propicios. Su opulento pasado forestal constituye una prueba concluyente, y la situación y condiciones de la provincia nos dice que en ella pudieran arraigar y desarrollarse las más variadas y diversas especies arbóreas.

Ya puede contemplar el lector la presente fotografía, y recrearse en los árboles que en ella aparecen. ¡Son naranjos, naranjos de Olba!

Naranjos cultivados normalmente en el término de ese rincón provincial.



Versos con ripios

El color de los sombreros

Un químico, especialmente a colores dedicado, tras mucho haber observado, hizo el estudio siguiente:

Las rubias, deben usar sombreros negros, tocados con adornos encarnados o blancos, cual flor de azahar.

Para morenas facciones el color más apropiado es, sin disputa, el morado, con blancas aplicaciones.

Tampoco les sienta mal en tono oscuro a morenas, pero no lucen apenas: es de rubias, especial.

El blanco sombrero debe tan sólo ser empleado por la que el rostro agraciado tenga de cutis de nieve.

Para las rubias, también se encuentra muy indicado el color blanco azulado; «les cae», y les sienta bien.

Morenas, estos colores pueden lo mismo adoptar, pero cuidando adornar tono naranja, las flores.

Si nta de maravillosa manera, el claro avinado a las rubias, adornado con flores de matiz rosa.

De este color huirán los tipos que son morenos,

es tono que, por lo menos, atractivo no le dan.

Tal estudio ha publicado el químico, que no ignora que son las rubias de ahora un tipo falsificado.

GARDENIO.

Las maravillas de la ciencia

En Londres va a quedar implantado en breve el servicio de televisión.

Antes de fin de año, este servicio quedará popularizado, y las familias podrán recibir en sus casas la imagen del pariente o amigo que navegue o esté al lado opuesto del Atlántico.

Y no tardará mucho que las instalaciones de televisión se hallen tan extendidas como las de radiotelefonía.

Lucha chino-japonesa

(RECIBIDO POR RADIO)

3-10 noche. Comunican de Tokio que entre las tropas japonesas de ocupación de Tsinan-Fu y bandas de soldados chinos que se dedicaban al pillaje, al vandalismo y toda clase de desmar es ha habido un encuentro al querer evitar los nipones los actos practicados por los chinos.

Los japoneses tuvieron que repagars en crítica situación, hasta que llegaron de Tasig-Tao y otros lugares refuerzos.

Las tropas japonesas son muchísimo menores que las chinas, más la oficialidad.

CHOCOLATES MUÑOZ

CHOCOLATE TORINO (pour croquer) 1'25 pesetas la tableta de 175 gramos

La medalla del trabajo para don Miguel Ibáñez

El Ayuntamiento de Teruel ha hecho suya con unánime complacencia la iniciativa del alcalde señor Vargas de pedir para el médico de esta capital don Miguel Ibáñez la medalla del trabajo.

He ahí una iniciativa verdaderamente feliz.

El decano de los médicos turolenses, autor, entre otras obras, de la «Topografía médica de Teruel», escrita en 1892 y que comienza así: «Médico titular de esta capital hace 18 años...» viene, por consiguiente, ejerciendo su profesión desde hace más de medio siglo.

Hace muy pocos días, en las primeras horas de la tarde, detuvimos a don Miguel durante su paseo por la Ronda de Víctor Pruneda, aguantando, por cierto, con sosegado y rítmico paso, un viento que no era precisamente caricia de Favonio a las flores de Mayo.

—Don Miguel, ¡no pasan años por usted!

—Hola, amigo — nos saludó, volviéndose hacia nosotros rápidamente.

Y aproximándonos a él, a pie firme los dos, a ronda descubierta y viento libre, al borde casi del talud de la escombrera, escuchamos por espacio de media hora corridita la evocadora, pintoresca, anecdótica y documentadísima charla de don Miguel sobre el Teruel por el veterano médico vivido y tan intensamente amado a través de sus 82 años de existencia.

Y no hubo un salto en su conversación. Enhebrada la aguja, el carrete de don Miguel no se agotaba.

Comenzó hablándonos de su paseo por la Ronda, costumbre en él muy vieja; del cariño que sentía hacia los lugares donde tuvo sus juegos de niño, pues había nacido cerca de la Diputación actual; de la antigua disposición de la muralla y de la que hoy es Ronda de Víctor Pruneda; de las puertas que entonces tenía el recinto amurallado, de la evolución, transformación y progreso de la ciudad, a pesar de todo. Y aquí una serie de nombres, hechos y fechas con una precisión asombrosa, hasta los tiempos actuales. Entre estas evocaciones hubo un efusivo recuerdo y un elogio cabal para quien, habiendo sido discípulo suyo de Gimnasia, es persona queridísima en esta casa del diario TERUEL.

Podemos decir que don Miguel nos hizo con juvenil calor y encendida palabra —matizada con graciosa muletilla que es como una llamada a la atención y comprensión del oyente— la síntesis de la historia viva, accidentada y gloriosa del turolense hogar de los últimos tres cuartos de siglo.

—¡Don Miguel, quedamos en eso: cuando llegue el centenario de su nacimiento, lo celebraremos con una fiesta!

—¡No, no llegaré!; yo lo que pido a Dios es que cuando ya no pueda trabajar, me conceda el descanso allá arriba—dijo señalando al camposanto.—¡Ea, adiós! ¿Ha comido usted ya?

—¡Ahora voy, don Miguel! ¿Quiere usted acompañarme?

—¡Buen provecho!

Y siguió don Miguel Ronda adelante, de cara al viento, con paso rítmico, reposado, imperturbable, y haciendo—por las muestras— una perfecta digestión.

Don Miguel había comido ya.

Nos asociamos de corazón al homenaje que se solicita para el ejemplar trabajador, cuyo entusiasmo turolensista es tan grande como su jamás entibiada convicción republicana y, por ello, merecedora de todo nuestro respeto de fervorosos monárquicos.

Diputación

Sesión de la Permanente

Con asistencia de todos los señores vocales menos el señor Juderías y bajo la presidencia del señor Valdemoro se reunió anoche a la hora de costumbre la Comisión Provincial.

Adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Confirmar las altas y bajas de enfermos en el Hospital y Casa de Beneficencia.

Conceder el prolijamiento del niño expósito Juan M. Asensio a los cónyuges Honorato López y Joaquina Igual, de Valencia.

La reclusión definitiva en el Manicomio de Hermilina Escuin y Vicente Cerdán, de Acañiz.

Aprobar los padrones de cédulas personales formados por los Ayuntamientos de Alba, Albarracín, Bágüena, Caba de Mora, Cutanda, Fuentes Callientes, Jabáoyas, Mura de Rubielos, Nuevos Orto, Paras de Martín, Pozuel y Terrijo.

La distribución de fondos para el actual mes.

Autorizar al señor delegado de la Beneficencia para adquirir artículos con destino al mencionado establecimiento.

Abonar las indemnizaciones al Ingeniero jefe de Obras Públicas por visita de inspección a los caminos vecinales durante el mes de Abril.

Abonar a los señores Madina y Gasnón, las facturas presentadas por servicios de automóvil prestados a la Diputación y funcionarios.

Conceder a la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Teruel una subvención de 500 pesetas para los gastos que ocasione la construcción y el zanjamiento de canales a los ríos de este término.

Pasar a informe del delegado de la Beneficencia el proyecto y presupuesto para la construcción de un pabellón en Manicomio.

Abonar las dietas devengadas en el mes de Abril por el Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo.

Y adquirir con destino a la Biblioteca de la Diputación un ejemplar de la obra «Marruecos visto y soñado» del señor Escavilla.

Obras públicas

Hasta el día 19 de Mayo se admitirán en el Registro de esta Jefatura y en los de las provincias de Castellón, Cuenca, Guadalajara, Tarragona, Valencia y Zaragoza, proposiciones para optar por separado a la primera subasta de las obras de reparación, expansión y firme de los kilómetros y carreteras, así como sus presupuestos por contrato, plazo de ejecución y fianzas provisionales.

La subasta se verificará en la Jefatura de Obras públicas de Teruel, el día 24 de Mayo de 1928, a las once horas.

Notas de Sociedad

Acompañado de su distinguido señora ha salido para Madrid y Zaragoza el gobernador militar de la plaza don Isidoro Ortega.

— Regresó de Zaragoza el abogado don José M.ª Rivera.

— De viaje de servicio ha regresado el jefe de línea de Telégrafos don Rafael Alonso.

— Ha regresado de Valencia el concejal de este Ayuntamiento don Máximo Lario.

— De la misma población el diputado provincia don Esteban Juderías.

— Esta noche sale para Madrid nuestro querido amigo don Job Cañizares.

— Marchó a Torralba de los Sisones el propietario don Manuel Peirrolón.

— En el correo de anoche regresó de Puebla de Valverde don Juan Escriba, del comercio.

— Con dirección a Madrid y Granada anoche pasó por esta estación el jefe secretario de la Compañía Central de Aragón, jubilado, don Godofredo Moliné en compañía de su esposa.

— Marchó a Zaragoza el subdirector de la Compañía de Seguros «Aragón» don Félix López de Parizé.

— Lucó regresó el competente maestro don Alíano Navarete.

— Saludamos hoy a don Euliano García, del comercio de Valencia.

Detención

Anteayer fué detenido por el sargento de la Guardia civil de esta Comandancia el sujeto Joaquín Benet Juanola, de 28 años de edad, soltero, natural de Gerona y sin domicilio fijo, por haber agredido, dándole un mordisco en el lado derecho de la cara, al guarda de noche de esta Estación F. del Bronchal al requerir a Benet para que abandonase aquel lugar.

El agresor, con el correspondiente atestado, pasó a disposición del Juzgado de Instrucción.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Ayer a las seis de la tarde, como dijimos, se reunieron los elementos nombrados para la formación del Patronato de protección a los animales y plantas.

Presidió el señor Gobernador y asistieron don Antonio Górriz, don Teodomiro Martín, don Lorenzo Valero, don Mariano Varea Collado, y don Ramón Vicente López.

Se eligieron vicepresidente a don Antonio Górriz y secretario a don Teodomiro Martín.

Y levantóse acta de haberse constituido el mencionado Patronato en esta provincia.

El personal de las distintas dependencias de este Gobierno civil ha contribuido para el homenaje al excelentísimo señor marqués de Este la con las siguientes cantidades:

Excelentísimo señor gobernador civil, don José Mohino; 500 pesetas; don Ernesto Calderón, 5; don César Patiño, 5; don Constantino Bartolo, 5; don Avaro Sostre, 3; don Luis Marín, 1; don Francisco Martínez, 1; don Vicente Pérez Macho, 15; don Francisco Zorrita, 10; don Urbano Bielsa, 3; don Andrés Vargas, 5; don Teodomiro Martín, 5; don Manuel Bando, 5; don F. Ibáñez, 1; don V. Góngora, 1; don I. R. Cava, 1; don M. Esteban, 1; don J. Moreno, 1; don M. Pérez, 0'25; don P. Egido, 0'25; don T. Yago, 0'25; don M. Gracia, 0'25; don S. Cibrera, 1; don Cesáreo Abil, 1'50; don A. Mateo, 1; don B. Miguel, 0'25; don F. Asensio, 0'25; don S. R. Baraque, 0'50; don F. Ojón, 0'25; don V. E. Parza, 0'25; don P. Morata, 0'50; don E. Giménez, 0'25 y don A. González, 0'25. Total, 576 pesetas.

GACETILLAS NOTAS MILITARES

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 16'2 grados.

Ídem mínima de esta mañana, +4'5.

Aire reinante, Norte.

Fuerza del aire, 0.

R-corrído del mismo, durante veinticuatro horas, 118 kilómetros.

Las cuentas municipales correspondientes al año 1927 se hallarán expuestas al público, por el tiempo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes:

Cortes de Aragón y Calacete.

SE ALQUILA

local, mitad cubierto, propio para carro o auto. Razón Sindicato de Rigos, San Andrés 24 y 26.

Por infracción al Reglamento de carreteras han sido denunciados Natalio Fernández García, de Fuentes Callientes, y Leandro Villén Paricio, de Ojos Negros.

AMA JOVEN

leche fresca, se ofrece para criar, en su propia casa o en la de los padres del niño. Monteagudo del Castillo. Dirigirse a Cosme López.

Los más prácticos y positivos regalos y los precios más baratos en cafés, los hallará usted en la Casa del Café. Chocotería de T. Martín Lario. Venerable Francés 16. Café tueste natural desde 8'50 a 11 pesetas el kilo; ídem torrefacto a 6'75 y 9 pesetas.

GRAMÓFONO

bocina madera y 50 discos dobles, o sea un excelente repertorio de los mejores artistas, vendiéndose por la mitad de su valor. Todo semi-nuevo y a prueba. Informes en esta Redacción.

Cámara de Comercio

Censo de la Cámara

Redactada la rectificación de las listas electorales de la Cámara oficial de Comercio e Industria de esta provincia, estarán expuestas al público en la Secretaría de la misma todos los días laborables de este mes de las diecinueve a las veintinueve horas.

Las reclamaciones sobre la inclusión o exclusión o sobre clasificación, deberán presentarse durante la primera quincena del mes de Junio del corriente año, en la forma prevenida en el artículo 31 del Reglamento de 14 de Marzo de 1918.

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS... 29.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo
CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO-CHEQUES.

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA de GALAN y CASTILLO

Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

Concediendo por la Superioridad 26 días de permiso al ilustrísimo gobernador militar de esta plaza don Isidoro Ortega Martín, en el tren rápido de hoy ha salido para Madrid y Zaragoza, una vez hecho entrega del mando del Gobierno militar, Zona de Reclutamiento y Junta de Clasificación al ilustrado y pundonoso teniente coronel don José Iturralde Caibó.

La Junta de plaza y guarnición de esta capital ha fijado para esa plaza los precios que a continuación se indican correspondientes al suministro, a melálico de las fuerzas que la guarnecen durante el mes actual:

Pan elaborado, a 0'278 peseta; Cebada, 40 pesetas el quintal métrico; Paja pimiento, 12 id. id.; Carbón vegetal, 25 id. id.; Carbón cok, 12 id. id.; Carbón de hulla, 12 id. id.; Leña, 7 id. id. y Carbón minera, 11 id. id.

Por la Capitanía general de esta Región se ha expedido pasaporte a favor del cabo de la Guardia civil, Juan Argiles para que pueda incorporarse a Aramón (Albacete).

Mañana serán revisados en la Junta de Clasificación los expedientes de los mozos pertenecientes a los pueblos de Alcañete, Alcañete de la Selva, Aldehuela, Alfambra, Almohaja, Alobras, Alpeñés y Alpeuz.

Inspección de Vigilancia

Se le ha concedido por la Superioridad un mes de prórroga a la licencia que viene disfrutando al aspirante del Cuerpo de Vigilancia de esta parrilla don José Moreno.



TETRADINAMO

DRUGAS RECONSTITUYENTES EN SU DOSE FORMAS LIQUIDA E INYECCIONABLE VIGOROSA A LO QUE SE DEBE DEVENIR A LOS VIEJOS

Teatro Marín

Compañía de la Xirgu

El abono abierto para las dos únicas funciones de noche que dará en la semana próxima, la compañía de Margarita Xirgu, promete ser muy numeroso pues tanto las plateas, como los palcos y butacas han sido encargadas por muchas familias de la buena sociedad turolense.

También ha sido un acierto las obras elegidas, y sobre todo la de don Jacinto Benavente ha despertado mucho interés por el gran éxito que ha obtenido en Madrid y Zaragoza. En esta última población, en los quince días que ha trabajado la compañía, ha representado ¡No quiero, no quiero diez veces, no pudiendo hacer más por estrenar otras comedias.

Para las señoras tiene un gracioso aliciente dicha obra, y es que Margarita Xirgu, lucirá preciosos vestidos de Jenny, Jeanne Lanvin y Worth, de París.

AYUNTAMIENTO

SESION DEL PLENO

Aprobación del proyecto para el alumbrado.—La tarifa del escudo Teruel.—Reclamación del arquitecto y chule.—Cesión de una casa.—Instalación de urinarios en la vía pública.—Asamblea en puertas. Premio al señor Ibáñez.—La labor de 1927.—El final!

Anoche, bajo la presidencia del alcaide don Andrés de Vargas y con la asistencia de los señores Sabino, Rodríguez, Muñoz, Fulana, Uirillas, Maicas, Rubio Félix, C no y Badenes, continuó el Pleno la sesión ordinaria, correspondiente al primer cuatrimestre de año en curso.

Abierta la sesión, fue leído el proyecto de pliego de condiciones para el alumbrado público por medio de electricidad. Este se hace por 5 años, prorrogable por un año más si ambas partes acceden, y por la cantidad de 30 céntimos por kilowatio. Quedó aprobado tras breves aclaraciones.

Igualmente fueron aprobadas la Ordenanza y tarifa que se implanta para los que soliciten usar el emblema de Teruel. La concesión valdrá 25 pesetas y el canon anual que se impone, hasta 5 años, es el de 5 pesetas. Quedan exentos de tales impuestos todas aquellas obras o entidades de carácter benéfico o cultural y las asociaciones integradas por empleados y obreros municipales.

Se nombraron los señores que han de formar la Junta para el repartimiento en la Zona libre y que por ser muchos sus nombres no anotamos.

A continuación se dió lectura por el señor secretario a una instancia del arquitecto municipal participando que como la Comisión Permanente había ampliado un crédito de 7.000 pesetas para la captación de aguas en Caudé, se continuaron los trabajos contrayendo una deuda de 5.182'88 pesetas con los señores Asensio, Herrero, Rodríguez y Pardo y arquitecto, y que ahora va este señor que en el actual presupuesto no figura ningún crédito para tal pago. Resulta que el Ayuntamiento debe dichas pesetas a los citados señores.

La Presidencia, como siempre, dió amplos detalles acerca del asunto, haciendo historia de todo él, y diciendo que lo primero que hubo que hacer al comenzar los trabajos en Caudé fué el entregar 2.500 pesetas a aquel vecindario para que cerrase las zanjaz abiertes por anteriores ingenieros y por orden de otro Ayuntamiento turolense. Sigue enumerando pesetas que se han dado a la Hidrológica del Júcar por sus trabajos para que resuelva acerca de la aprobación del proyecto presentado por el Municipio o por los señores Checa y Vicente y termina asegurando es justo el reconocer esa deuda, que puede abonarse legalmente por el capítulo de imprevisto crédito reconocido, y que las cuentas y facturas están a disposición de los concejales.

El señor Rubio pide la palabra y se muestra conforme con el asunto de aguas, pero dice que las 10.000 pesetas que aprobó el Pleno para ello se ha elevado a muchas más sin que el Ayuntamiento lo aprobara y si la Permanente, por lo cual ésta sola es la que adeuda dicha cantidad de 5.182'88 pesetas al arquitecto y demás señores y no el Ayuntamiento que no tiene ningún compromiso con dichos industriales. Continúa diciendo que ya otra vez adelantó dinero el arquitecto para aguas, por lo que el señor Rubio creía debía estar agradecido el Ayuntamiento a ese técnico y al cual dijo cobrase la cantidad adelantada a fin de que el Municipio no perjudicase a ningún ciudadano, que las cobró y que ahora ve la reclamación de dicho arquitecto por haber adelantado otra cantidad. Nuevamente el Ayuntamiento debe estarle agradecido pero eso no debe suceder más. Termina diciendo que se pague sea como sea, ya que el Municipio debe consentir eso perjudicial, pero que no haga otra vez la Permanente lo que hizo.

El señor Vargas contesta largamente al señor Rubio diciendo que sus pa-

bras se tendrán en cuenta para que otra vez no suceda idéntico caso, pero que hay que reconocer que a última hora se presentaron cantidades y plazos en que debían abonarse para que ahora ya la División Hidrológica se decida por uno de los dos proyectos presentados. Termina preguntando la forma de pago.

El señor Sabino propone sea por medio de un crédito reconocido al Presupuesto de 1929, y así queda aprobado.

La Presidencia, antes de que termine la sesión, da cuenta a sus compañeros de Concejo de un asunto de sumo interés para Teruel, y que hacía un momento le dijeron debía ocuparse de él. Resulta ser el referente a la última voluntad de sor Francisca Garzarán, hija ilustré de esta ciudad que ha poco falleció. Dice la Alcaldía que, como todos saben, otra benemérita turolense, doña Alejandra Torán, dejó a una sobrina suya, doña Joaquina de las Bárcenas, el usufructo de la casa número 1 de la calle Ripalda que lega al Ayuntamiento para fines benéficos, y que sor Francisca, queriendo dar una prueba más de su amor a Teruel y caridad constante con los obreros, solicitó al Municipio la cesión de esa casa al Asilo del Sagrado Corazón de Jesús, fundado por ella, a fin de agrandar su obra benéfica dando clase y comida a 50 niños más de los que al citado Asilo asisten. Mas como el Ayuntamiento no era dueño total de esa casa, se puso de acuerdo con la señora de las Bárcenas, y, como también sabe el Concejo, antes de fallecer sor Francisca se concedió el anhelo de ésta. Pero ahora dice el notario hay que acordar: Ceder a perpetuidad dicha casa al Asilo a condición de que éste la destine a los fines benéficos a que se dedica, facultándole para ejecutar las obras necesarias por cuenta del Asilo y si éste dejase de existir, dicha casa pasaría de nuevo a ser posesión del Ayuntamiento.

Y como con esto se cumple los voluntades de ambas testadoras, beneficiando a Teruel, así se aprueba, autorizando a la Alcaldía para cualquier otra condición que hubiera que fijar.

Leída la circular que sobre sanidad insertó el Boletín oficial del 10 de Abril, el señor Vargas expone las circunstancias de esta capital para cumplir a al pie de la letra, cosa imposible, pero señala el firme propósito que tiene de cumplir a lo mejor posible. Para ello habla de la organización de la Brigada municipal, ya aprobada anteriormente, la adquisición de un carro-cuba para que pueda pasar por las calles estrechas, y la colocación de urinarios en diferentes calles de la ciudad, así como uno subterráneo en donde más convenga de los paseos, de todo lo cual tanto el señor arquitecto como él ya tienen una idea, pero de lo que hará una memoria a la Permanente. Termina solicitando la ayuda de los ediles para cumplir y cooperar a la labor de los sanitarios municipales y provinciales.

El Pleno vivió con agrado lo propuesto por el alcalde, aprobándolo en su totalidad.

También la Presidencia dió cuenta de las Asambleas celebradas en Albaracín y Cuenca sobre el ferrocarril que nos ha de unir con Cuenca y Ciudad Real y la visita hecha recientemente por comisiones municipales y provinciales de las anteriores localidades al ministro de Fomento, así como las esperanzas de llevarlo a la realidad si los pueblos interesados muestran gran interés en su construcción. Dice que ahora debe celebrarse una tercera Asamblea aquí para recoger los ofrecimientos de los pueblos.

El señor Rubio pide la palabra y empieza diciendo que él llevaba cuenta

de hablar sobre el asunto, pero que ya que lo hizo la Alcaldía, sólo le resta mostrarse conforme y añadir que puesto que el ministro los recibió tan bien, deben reunirse en Teruel durante las próximas ferias para concretar los ofrecimientos y elevarlos a Madrid. Señala lo hecho por Mota del Cuervo al ofrecer todos los terrenos que pide el citado ferrocarril y 500.000 pesetas, y termina recalcando que así es como se debe hacer.

El señor Vargas acepta todas las manifestaciones del señor Rubio y dice debe ser él quien como asambleista reciba las ofertas de los pueblos, invitando o éstos, a la Diputación y al señor gobernador para celebrar una reunión y después, durante las ferias, tener lugar la Asamblea para ver de recoger los mayores ofrecimientos ya que en el actual Gobierno hay un gran deseo de atender todas las aspiraciones de los pueblos que se manifiesten debidamente.

El señor Sabino muéstrase conforme con todo lo dicho por los señores Vargas y Rubio, pero dice que como la Asamblea será para concretar los ofrecimientos, ya debe verase los que este Municipio ha de hacer.

Contesta la Presidencia que eso se acordará luego. Que Teruel, aparte de expresar su buena voluntad, dará todo lo que deba, pero que ahora son muchos los Ayuntamientos que están indecisos y apenas se reúnan vendrán los ofrecimientos.

Por lo tanto, se acuerda invitar a la citada reunión y celebrar dicha Asamblea durante las próximas ferias.

A propuesta del señor Vargas, se acordó pedir la medalla del Trabajo para el médico titular don Miguel Ibáñez, decano de los médicos turolenses que lleva 53 años prestando sus servicios sanitarios.

Igualmente se acordó que la Alcaldía formule a la Permanente una moción sobre la organización del Cuerpo de Bomberos, ya que a la abnegación de éstos falta solamente escaleras de mano y otros utensilios.

Terminado todo esto, pregunta la Presidencia si hay algún concejal que desee hacer uso de la palabra y lo hacen los señores Fulana y Maicas a un tiempo.

El primero pregunta por la labor realizada durante 1927 en las diferentes oficinas municipales y los señores interventor y secretario proceden a su lectura, siendo aprobadas.

El señor Rubio pregunta a la Alcaldía que cuando haya sesión envíe a los señores concejales el orden del día a fin de que éstos puedan estudiar con tiempo los asuntos a tratar.

Se justifica aquella diciendo que no se hizo así por haber ordenado desde Madrid la citación, pero que así se ha hecho siempre y se hará en lo sucesivo.

El señor Maicas dice que 1926 denunció la existencia de un pozo negro en la casa número 5 de la calle de la Comadre, pero a pesar del tiempo transcurrido todavía existe el citado pozo, sabiendo también que, al revés de los demás, este recipiente no paga impuesto alguno. Termina diciendo debe existir alguna causa grande para que su denuncia, máxime siendo formulada por un concejal, no siga los cursos reglamentarios.

La Presidencia le dice que apenas recibida tal denuncia, se cursó a arquitectura y mas tarde se comunico al dueño de la casa su resolución, pero que ahora, de momento, no puede decir otra cosa al señor Maicas, ya que se está haciendo una inspección domiciliaria para saber los pozos o sumideros que hay, pues deben de ser, muchos, más de los que figuran en el padrón, al igual que pasó con los carros: que había matriculado un reducido número

MAGNESIA S. PELLEGRINO

Purga, refresca y desinfecta



CON UNA SOLA CUCHARADA SE OBTIENEN RESULTADOS BENEFICOS E INMEDIATOS

DEPOSITARIOS GENERALES: GIMENEZ-SALINAS & C^{IA}, SAGUÉS, 2 y 4, BARCELONA (S.G.)

de ellos y cuando se procedió a una inspección quedaron matriculados más de 400.

Insiste el señor Maicas en que no serán esas las causas y confidatle la Alcaldía que hoy le enviará un oficio comunicándole el estado del asunto.

Y seguidamente se levantó la sesión a las diez menos quince minutos.

Sesión Permanente

Esta mañana celebró sesión la Comisión municipal bajo la presidencia del alcaide y con asistencia de los señores Garzarán, Sabino y Rodríguez.

Aprobó el acta de la anterior, los documentos de Contaduría y las altas y bajas habidas en los padrones de arbitrios municipales sobre el impuesto de balcones-miradores y coches y carros. Idem, una instancia del Faro Anunciador Mura.

Autorizó, previo depósito correspondiente e informe técnico:

A don León Lespinat, la reparación de obras en la casa núm. 7, de la calle del 3 de Julio.

A don Constantino Garzarán, el traslado de sitio de la puerta de entrada en la casa núm. 7 de la calle de San Francisco y colocar una reja en la fachada.

A don Francisco Asensio, el convertir el hueco de una ventana en balcón en la casa núm. 62 de la calle Mayor.

Y a don Manuel Civera, el abrir el hueco de una puerta en la casa número 13 de la calle Mayor.

Pasó a informe de la Comisión de Fomento una instancia de don Domingo Biasco solicitando un trozo de terreno para ampliar un pajar que posee en las Eras del Portillo.

Se acordó dar de baja en el padrón de vecinos a doña Leonor González.

Mostró su conformidad a dos informes del arquitecto, uno proponiendo tribujan los obreros de la Escalinata diez horas en lugar de ocho, abonando la diferencia, a fin de aprovechando la luz del día terminar las obras lo antes posible, y otro sobre la adquisición de bancos para la Glorieta.

Terminando la sesión tras de acordar el ponerse de acuerdo con la Jefatura de Montes para la corta de 14 postes con destino a la Granja.

El cardenal Segura en Francia

(RECIBIDO POR RADIO)

3-11 noche.

Se encuentra viajando por el Sur y mediodía de Francia el cardenal primado de España, doctor Segura. Conferenció con varios cónsules de España, con el obispo de Nîmes, con la española, etc.

Hoy visita Marsella.

6 PLOTS.

Ecos taurinos

En la sombrerería de nuestro apreciable amigo don David Martín quedaron expuestas al público unas fotos en que el valiente novillero aragonés Manuel Lahoz aparece en varios momentos de sus actuaciones en Zaragoza.

Este chavallito resulta merecedor de que se le elogie ya que a su arte y valor hemos podido observar una gran modestia. Por todo ello, y por los recientes triunfos que en Zaragoza obtuvo, confiamos en que muy pronto la figura de Manolo destacará entre la novillería actual.

Como que es paisano de Nicanor.

Mañana en Madrid hay novillada extraordinaria con ganado de Murube para Parrita, Maera y Perlacla.

Paco hace su debut en la Corte.

La empresa madrileña ha contratado a Nicanor Villalta para la corrida extraordinaria que el día 17, fiesta onomástica de Su Majestad el Rey, se celebrará en aquel coso.

Lo celebramos, mahico.

Según se nos dice que Gitanillo, el León de Rota, se va del toro. Para tal objeto, Dominguín está organizando cuatro corridas y en ellas, para las que se cuenta con Villalta, Gitanillo solamente estoquearía un toro.

Tales proyectos van afianzándose.

Hoy tocan miras en Figueras, con motivo de la feria de la Santa Cruz, Pablo Lalanda, Algabefio y Fuentes Bejarano.

Trabajadores los tres.

ZOQUETILLO.

Delegación de Hacienda

Se le ha concedido un mes de licencia por enferma al auxiliar de esta Administración de Rentas Públicas señorita Carmen Calvo Julián.

Don Pascual Lasarte Dolz, oficial de la Tesorería Contaduría de Hacienda de esta provincia solicita de la Superioridad 15 días de vacación reglamentaria.

Libramientos puestos al cobro: Don Manuel Esteban, 9.746'97 pesetas; don Natalio Ferrán, 90'77; don Luis Alloza, 217'13; don Manuel Pérez, 19'74; don Juan Verniere, 2.575'45; señor jefe de Telégrafos, 836'47 y Pasivos, 14.000.

Peregrinación a Nuestra Señora del Pilar

19-20-21 Mayo

Plazo de inscripción, hasta el 10

La Corte de Honor de Señoras a la Santísima Virgen del Pilar, Real Congregación Mariana que se extiende desde la Santa y Angélica Capilla de Zaragoza por todas las regiones españolas y muchas extranjeras, quiere solemnizar la Bodas de plata de su fundación, llevando a los pies de Nuestra Señora a los españoles todos, sin distinción de sexo ni edad, para dar una muestra más de nuestro catolicismo, y del amor y gratitud que España guarda al santo recuerdo de la Venida de la Virgen en carne mortal a nuestra querida Patria.

En esta Santa y Angélica Capilla, donde María Santísima posó sus plantas virginales y en donde todavía parece que se oye su voz celestial, alentando al Apóstol Santiago que desfallecía ante la magna empresa de extender la fé en España, constantemente la Madre de Dios derrama sus gracias, ora espirituales, ora materiales; como dan testimonio la devoción creciente de sus devotos, las ricas preseas de gratitud y los cientos de luces que manos temblorosas por todas las emociones, colocan sin cesar en la rica verja que guarda el sagrado tesoro de Zaragoza.

¡Devotos españoles, venid al Pilar! La Virgen Santísima os espera en el primer templo Mariano de la Cristiandad. Ella en persona mandó erigirlo. Para los hijos de España fué gracia tan singular que todo será poco para agradecerla.

Vayamos a postrarnos ante la Sagrada Imagen del Pilar de Zaragoza: los afligidos a pedirle consuelo; los enfermos la salud; y todos a rogar por la Iglesia y por la Patria para nuestro bien espiritual y temporal.

Esta dulce Señora a todos escucha: la Historia de la Virgen del Pilar está llena de favores, desde la resurrección de la carne, en la persona de Miguel Pellicer, hasta la sencilla, humilde y callada gracia para el espíritu más apocado. Todos encuentran consuelo en

Joaquín Salvador Reus

SUCESOR DE MANUEL PÉREZ

PINTOR

ESPECIALIDAD EN DORADOS AL AGUA Y AL FUEGO. BLANQUEO Y ZÓCALOS, IMITACIÓN EN MARMOL Y MADERAS

PRECIOS BARATÍSIMOS

Mayor, 28. TERUEL

sus plantas: a todos acoge con amor maternal.

¡Venid, españoles, al Pilar de Zaragoza! Es tiempo de manifestar y robustecer la fé que el glorioso Santiago sembró en nuestra Patria. En ningún sitio mejor que en esta que la Madre de Dios visitó en carne mortal: en la Santa y Angélica Capilla de Zaragoza. ¡Al Pilar, católicos españoles!

Viajes y Hoteles

Las Compañías de F. C. y los Hoteles todos de Zaragoza, han concedido las mayores ventajas a los turistas como peregrinos.

El viaje se podrá efectuar desde el 13 al 19 y del 21 al 24 de Mayo inclusive, para ida y vuelta.

Para más detalles, en las Delegaciones diocesanas, Secretarías de cámara y Cortes de honor.

Delegación diocesana en Teruel, el muy ilustre señor don Pascual Abad.

La peregrinación puede hacerse también espiritualmente.

Cupón del diario TERUEL
para el estudio grafológico
del
Dr. Ekaterinostaw

En el Círculo Turolense La exposición Kodak de fotografías

KODAK, la casa que con más asiduidad y cariño se ha ocupado de allanar el camino de los aficionados a la fotografía, expone estos días, en el salón de verano del Círculo Turolense, una notable colección de fotografías, que, en verdad, vale la pena de visitar.

En ella hay de todo: desde los primeros baibuceos del principiante, con sus instantáneas sencillas, hasta aquellas que demuestran que sus autores son maestros consumados, no sólo porque técnicamente están admirablemente logradas, sino por el gusto en elegir el asunto, unido a lo sencillo y armonioso del mismo, buscando los efectos de luz más convenientes para la belleza de la fotografía. Buena prueba de lo que llevamos dicho nos la proporciona un sencillo retrato de niña, tomado a contraluz, del que se expone una hermosa ampliación de un metro quince por setenta, en la que no sólo no se han empastado las sombras al ampliar, sino que ganan en infinitud de detalles que no pueden apreclarse en la copia directa que figura a su lado y que da idea de lo que puede conseguirse, merced a los adelantos fotográficos, de un cliché pequeño que se trate cuidadosamente.

No es fácil, ni disponemos de espacio para ello, analizar una por una las fotografías expuestas. El mérito es igual en la mayoría, y las que, a nuestro juicio, son perfectas, pasan del 30 por 100, porcentaje realmente crecido si se tiene en cuenta que todas las demás son también de mérito y que han sido obtenidas por aficionados en su totalidad.

En una vitrina están expuestas algunas de las cámaras de la extensa fabricación KODAK, su toma-vistas y un proyector cinematográfico, todos ellos de sencillísimo manejo y de una gran belleza de presentación. En la proyección que hemos tenido ocasión de ver, el resultado fué magnífico, y creamos firmemente que es el Cine Ideal para el hogar.

También hemos presenciado una demostración de revelado en plena luz, con la cuba KODAK, sorprendiéndonos agradablemente la sencillez de su manejo y los admirables resultados obtenidos, que igualan, por lo menos, al que pudiera conseguir el profesional más experto. En las demostraciones de revelado hemos comprobado o fácil que es obtener buenas copias, aun de clichés defectuosos, empleando el papel Velox, con la muy apreciable ventaja, sobre todo para el aficionado, de que

EL DR. GIMENO OCULISTA

hace saber a su distinguida clientela que hasta la última decena de Mayo se hallará ausente de Teruel.

para su impresión no se necesita cuarto oscuro.

Felicítamos efusivamente a la casa KODAK por el éxito que está obteniendo con su exposición y a su agente en esta población don Benjamín Blasco, así como a la Junta Directiva del Círculo Turolense que tanto facilita la divulgación del Arte en cualquiera de sus manifestaciones.

Conspiración en Lisboa

(RECIBIDO POR RADIO)

3 11 noche.

En la calle de Pluheiros Chagas de Lisboa la Policía sorprendió a una reunión de políticos disconformes con el régimen actual, cercando la casa.

Aunque fué recibida a tiros no hubo ningún herido grave, logrando detener a 14 personas entre ellos, al capitán Costa, exministro del gabinete Paes, Morais, jefe del movimiento revolucionario de Febrero de 1927. Este comité actuaba de acuerdo con los emigrados políticos en París.

6 PLOTS.

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño

DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

AGUA DE CAMARENA

FUENTE DE LOS BAÑOS

Declarada de utilidad pública por R. O. de 31 Diciembre 1890

MEDALLA DE ORO.-MILAN 1920-21

Eminentemente Diurética, Laxante y Purgante

NO IRRITA

INDICACIONES Y DOSIS

ESTREÑIMIENTO: Dos o tres vasos en ayunas de una a tres tomas diarias por espacio de ocho o diez días. Curación completa.

ESTÓMAGO: Dos o tres vasos en ayunas, tres tomas diarias con intervalo de media hora entre cada toma, durante diez días. Para la hiperclorhidria (acidez) tómese caliente.

HIGADO: Uno o dos vasos en ayunas, doce o quince días. Conviene suprimir alcohol, café, especias y carnes rojas durante unos meses.

RIÑONES: Un vaso o dos consiguen abundante diuresis.

CÁLCULOS, ANEMIAS: El que padezca de esta enfermedad use el agua con moderación al principio, pues el agua de CAMARENA, es sumamente energética en estos casos.

INAPETENCIA: Un vaso media hora o una hora antes de las principales comidas despierta un apetito voraz.

REUMA, ARTRITIS. Las mismas que para el estreñimiento durante ocho o diez días. (Se recomienda en estos casos un uso continuado de estas aguas, pues el alivio es constante por su acción eliminadora del ácido úrico, y en la mayor parte de las veces se consigue una curación completa).

CEJESIDAD: Tomando el agua en cantidad de diez a quince vasos en ayunas (una novena cada mes) y bebiendo el agua de CAMARENA en las comidas, se consiguen resultados sorprendentes.

DIARREAS, DISENTERIAS: Un sorbo cada cuarto de hora, corta las más rebeldes antes de las 24 horas. Conviene, una vez repuesto algo el enfermo, tomar una novena como para el estreñimiento.

FIEBRES: (Indigestiones gástricas, tifus, paratífus), un vaso cada cuarto de hora o media hora durante varias horas consigue el ir a pieza del tubo digestivo a modo de LAVADO DEAL y de la sangre (por la abundante orina y sudación) y se verifica un rápido descenso de la temperatura.

PIEL: Los eccemas, forúnculos, herpes, llagas y demás enfermedades cutáneas de origen gástrico y artrítico, desaparecen con el uso constante del agua de CAMARENA, hasta su curación completa.

En época de invierno puede tomarse el agua sin perjuicio.

DEPOSITO: Droguería de D. Benjamín Blasco.

¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!

Café torrefacto superior, a siete

pesetas kilo

Café tueste natural superior a

ocho pesetas kilo

CASIMIRA BEJARANO

MERCADO NUM. 18 TELÉFONO NÚM. 67

TERUEL

PELUQUERIA DE SEÑORAS

FABIAN NAVARRETE

Corte de pelo. Lavados de cabeza. Mise en plise. Ondulado

Marcel. Tintes. Hennes, Intea. (Cataplasmas)

Decoloraciones del cabello

A cargo del especialista H. LOPEZ.

GRAN SURTIDO EN OBJETOS DE TOCADOR

PLAZA DE CARLOS CASTEL 6.-PRINCIPAL: Separado del Salón peluquería de caballeros